

4 Medical Science News 星学科系报

中医四诊以"望"为先,然"望"之 精妙,多系于医者目力与心法,主观 性强、经验依赖且难于复现,成为制 约中医数字化、现代化、国际化的瓶

光谱成像(spectral imaging)技术 以"空间-光谱"耦合的方式,可在可

杨照华:中医四诊以"望"为先

见光 - 近红外区连续获取数百个窄 波段图像,相当于为面、舌等组织进 行"无创光学 CT"。不同生物组织在 各波段具有独一无二的反射"指纹", 可精准量化传统望诊中"色稍暗、苔 略腻"等定性语言描述,并可以解析 舌苔菌群代谢产物、皮下微血管氧合 状态等人眼不可察之早期病理信息。

随着人工智能算法与中医大数 据的深度融合,模型可自主挖掘"光 学指纹"与"证候"之间的复杂映射, 实现望诊信息的智能辨证与持续优 化。基于此,我们团队自主研制了 "高光谱望诊分析仪",可在1秒内

同步采集 60 个波段的面 / 舌高光 谱图像,依据中医诊断学理论提取 颜色、形状、纹理等 376 项量化参 数,并以西医"金标准"为标签,建立胃 炎、甲状腺功能减退、更年期综合征等 疾病的诊断模型。目前,北京航空航天 大学正与北京大学第三医院、中国医 学科学院北京协和医院、首都医科大 学附属北京世纪坛医院合作,围绕该 技术开展多中心临床试验。

光谱成像这一源于航天遥感与精 密测量专业的前沿技术,正为中医望诊 提供客观化、定量化、智能化的全新范 式,架构起传统经验与现代循证之间的

"光学桥梁";亦为"数字中医"战略注 人可验证、可推广、可国际化的科技动 能。医工融合工作委员会的成立,标 志着我们正迈向以极综合交叉跨学 科创新为引擎的新时代。未来,必将 在医工之间破壁建桥,系统性地将工 科的思维、方法和技术"注入"医学, 以有组织的科研共同破解临床难题, 催生更多如"高光谱望诊"般的创新 成果,共同为人类的健康福祉开创前 所未有的可能性。

(作者系北京航空航天大学仪器 科学与光电工程学院研究员、医工融 合工作委员会副主任委员)



白文佩

医工融合工作委员会(以下简 称医工委员会)的成员,大多来自 "首都医疗卫生领域创新力培

白文佩: 医工融合重塑妇产科诊疗模式

养——探索计划"第3期培训班。这 个系列培训,正如孵化器,在前两期 中孕育出近百个科研项目、50余项 科研合作。在第3期,更是培育出医 工委员会的雏形, 为持续和高效跨 领域、跨专业的创新合作奠定了坚 实基础。

医工融合和创新转化正在重塑 妇产科的诊疗模式。妇产科通过引 人工程技术,将精准解决越来越多

的临床难题,让治疗更精准、创伤更 小、康复更快。妇产科将在以下几个 方面实现领域创新:

第一,通过手术机器人,提升手 术的精准度和安全性,实现更微创 的治疗,加速患者康复。

第二,通过人工智能与大数据, 赋能临床决策,实现对疾病风险的 早期预警和全周期个性化管理。

第三,通过智能设备与新材料,

使检查监测更加便携、可视,同时为 组织修复等提供新的解决方案。第 四,通过精准防控与诊疗,从源头阻 断遗传病,推动妇产科疾病诊疗向 精准医学迈进。

以上这些技术的结合,正在重塑 妇产科"防、诊、治"的新模式。

(作者系首都医科大学附属北 京世纪坛医院妇产科主任医师、医 工融合工作委员会副主任委员)



医工融合将推动我国健康科技 进入以"医学+工程+信息+材料" 为核心的多学科融合新阶段。

在柔性可穿戴传感器技术快速 发展的背景下, 医工融合正从理念 走向实践,成为推动临床诊断、疾 病监测与精准治疗的重要动力。柔 性可穿戴传感器以高柔性、轻量

牛利:柔性传感为医工融合注入新动能

化、可贴合性和多参数实时监测等 优势,成为医疗诊断分析体系中不 可或缺的部分。

传统医学诊断多依赖影像、血液 或组织样本的离体分析, 而柔性传感 器技术的兴起使得"在体连续监测"成 为可能。它能实时采集心电、脉搏波、 汗液离子及生化标志物等多模态生理 信号,通过医工融合,将这些信号与智 能算法、数据建模等工程技术相结合, 可实现对心血管疾病、糖尿病、神经退 行性疾病等慢性病的早期识别与预 测,显著提升诊疗的科学性与精准度, 推动医学模式从"被动诊断"到"主动 感知"的转变。

医工融合不仅是技术结合,更 是人才与体系的融合。医学界对疾病 机理与临床需求的理解, 亟须与工程 界在材料设计、系统集成和信号处理 等方面的创新形成互补。医工融合工 作委员会(以下简称医工委员会) 的建立,将在科研协作、标准制定、成 果转化和产业孵化等方面发挥统筹作 用,促进从实验室到临床的高效转化, 推动健康科技体系实现由"工程辅助 医学"向"医学驱动工程"的升级。

基于这样的理念, 我们于 2024 年筹建了一本国际性的学术期 刊——Biomedical Analysis, 并于 2025 年正式刊行。该期刊为医工融合研

究提供了一个新的学术交流平台。 期刊聚焦生物医学分析领域,鼓励 柔性传感器、智能可穿戴系统、人工 智能医学分析及数字孪生医学模型等 前沿研究。我们认为,期刊的使命不仅 是发表论文, 更在于能够搭建医学与 工程的学术桥梁,助力医工深度融合、 服务健康中国战略。

未来, Biomedical Analysis 将与医 工委员会协同发展,推动科研创新 与成果传播, 为人体健康监测、精 准医疗和智慧康养注入持续动力。

(作者系中山大学化学工程与 技术学院教授、医工融合工作委员 会副主任委员)